乘风破浪九十载，扬帆远航正当时
——江苏省口岸中学特色办学纪实
在人类历史发展的长河中，90年不过是短暂的一瞬，但对于一所学校来说，90年却足以书写令世人瞩目的光辉史篇。金秋十月，江苏省口岸中学即将迎来学校的90华诞，这不仅是全体口中人的骄傲，更是口岸中学的荣耀。在江浙教育发展的漫漫长河中，口岸中学无疑是一所镌刻过辉煌印记的古老名校。从1926年建校，到1996年被确定为江苏省重点高级中学；从2001年被评为国家级示范性高中，到2004年获评江苏省首批“四星级”高中；从2005年经省教育厅批准更名为“江苏省口岸中学”，到今日的蜚声省内外、享誉全国，口岸中学走过了近百年的教育征程，为祖国和社会培养了万千优秀学子。
多年来，口岸中学秉承“自强、厚德、求是”的优良传统，本着“让每一位学生成人、成功、成才”的办学宗旨，坚持“科学化、规范化、精致化”管理策略，着力打造优秀的骨干教师团队，努力培养具有创新精神和人文素养的新型人才。经过一代又一代口中人的不懈努力，学校逐步形成了“以民族教育为帆、以责任课堂为桨、以大德育机制为舵”的鲜明多样的办学特色，用实际行动谱写了一首特色强校的壮丽赞歌，赢得了当地百姓和社会各界的广泛赞誉！
以民族教育为帆，维护祖国统一
我国是一个统一的多民族国家， 加强民族团结是维护社会稳定、祖国统一、国家长治久安的重要保证。基于此，口岸中学于2005年秋季承办了内地新疆高中班。根据国家相关政策，通过长期的民族教育工作实践，学校总结、提炼出了一整套符合校情、富有特色的“三全”民族教育机制。作为泰州市唯一承办内地新疆高中班的学校，口岸中学始终把培养忠诚可靠的接班人和建设者作为首要任务，努力使每一位新疆班学生成为民族团结进步的践行者和促进者。经过十多年的努力，“全方位”关心、“全天候”关注、“全覆盖”关怀的“三全”民族教育品牌已成为“泰州教育十大品牌”之一。
实行“全方位”关心，着眼学生的立体发展。口岸中学不断改善师生的学习生活条件，新建了现代化教学综合大楼和学生公寓，配备了先进的教学设备和生活设施，开办了优质的清真食堂，努力为师生提供优质的生活保障。学校历来重视学生的道德素质发展，深入开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育活动，切实增强了学生的国家意识、公民意识、中华民族共同体意识。除此之外，学校还依托课程基地建设，开发了富有特色的课程资源，优化了德育的新途径，制定了详细的四年社会实践活动方案，为学生发展搭建了广阔的平台。
实施“全天候”关注，立足学生的长远发展。学校积极构建选配聘用机制，选聘政治觉悟高、业务本领强、吃苦耐劳、富有爱心的教师任教新疆班。建立激励导向机制，设立“民族教育教师岗位津贴”和“新疆班班主任特岗津贴”，在各类评优评先以及职称、职务晋升中，向新疆班教师倾斜。开启无缝管理模式，不论是工作日还是节假日，特别是在少数民族和中华传统节日，学校都会邀请全体师生共同参与，开展文艺联欢、节日会餐等活动，以此促进民族情感和民族文化的交流与融合。在此基础上，口岸中学还修订完善了管理手册，编写了一整套符合校情、富有特色的新疆班管理手册，实现了民族教育的高品质管理。
实现“全覆盖”关怀，达成学生的个性发展。学校积极开展“双岗双责”结对帮扶和“带博士式”培优补齐，用最大的耐心为学生补思想、补方法、补知识，通过手把手的教和带，帮助学生尽快掌握知识、找到方法、树立信心，绝不让一个学生文化成绩掉队。探索“混合”管理模式，实施“混合住宿”“混合编班”管理，积极探索多种模式的“混班”和“走班制”教学模式。设立“成长指导中心”， 聘请专业心理健康教育老师担任心理辅导员，建立心理健康档案，开展丰富的活动，给新疆班学生提供有效的学习心理辅导和心理咨询服务，引导学生快乐学习、健康生活。
以责任课堂为桨，推进素质教育
当前，以“素质教育、培养学生的创新精神和实践能力”为目标的新课改正在全国各地如火如荼地进行着。课堂作为教师发展、学生成长的主阵地，受到了越来越多的教育工作者的关注。口岸中学在推进新课改的过程中，深入结合省教育科学立项课题《责任课堂下的有效教学研究》的开展，积极探索“主体参与·责任课堂”教学模式改革，强调师生要在遵循教学客观规律的基础上，形成融洽、真诚、开放、相互支持的课堂气氛，从而达到教学效益的最大化，为师生的幸福成长奠定坚实的基础。
改变课堂教学观念，明确课堂责任。在开展教育教学的过程中，口岸中学深入贯彻“生本”思想，要求课堂教学必须确立学生的主体地位。学校强调：教师在教学活动中必须明确自己的教育职责，努力促进学生的全面发展、主动发展和个性发展，教师必须认真备课、上课，对教学负责，从教书育人的角度去延伸自己的使命；学生要将学习化为自身的内驱力，勇于承担对自己、对父母、对未来的责任。
打造优秀教师群体，规范教学行为。经过全体师生的不懈努力，口岸中学的“主体参与·责任课堂”教学模式逐步发展完善为“学生自学－师生研讨－教师总结－学习再生成”模式。教师在扮演好“引导者”角色的同时，对课堂教学中的“四基” （基础知识的教学、基本能力的训练、基本方法的运用、基本过程的完整）和“五点”（夯实知识点、突出能力点、突破难点、激发疑点、巧析异点）依旧重视，牢牢树立了“向四十五分钟要质量”的观念。通过系列活动的开展及专题培训，极大地提高了青年教师的教育教学能力，培养了青年教师的竞争意识和团队合作精神，调动了青年教师的工作积极性，逐步打造了一支年龄结构合理、业务素质过硬的优秀教师队伍。
创新课堂管理模式，建立考评制度。为了不断强化师生教学观念和教学方式的转变，学校专门建立了一整套课堂教学质量监控组织网络，全面监控课堂教学质量。通过备课组研讨课、抽签听课、学生、家长反馈情况、教学调研、水平检测、常规检查等途径，构建了从学校领导、职能部门、教研组长、备课组长、科任教师到学生的课堂教学质量监控组织网络，制定了学校责任课堂下教学效益评价方案和责任课堂质量考核制度，把教学效果纳入管理考核和年度绩效考核的重要内容，不断促进并完善责任课堂的建设。
就这样，在推进素质教育的过程中，口岸中学经过长期的实践探索，打造了独具一格的高效课堂——“主体参与·责任课堂”教学模式，这种全新的教学模式以其科学、规范、高效、实用促进了师生的全面发展，成为了口岸中学教育教学成绩不断提升的动力源泉，让学校焕发出勃勃生机！
以大德育机制为舵，培养幸福师生
教育家夸美纽斯在《大教学论》阐述了德育工作的方法，主张及早对儿童进行道德教育，打好道德教育的基础，由此可见德育的重要性。德育是学校推进素质教育的重要组成部分，对青少年学生的健康成长和学校教育教学工作起着导向、保证作用。口岸中学始终坚持“育人为本，德育为先”的理念，站在对学生的终身幸福负责、为学生的持续发展奠基的高度，着力整合社会、学校、家庭等各方面教育资源，构建全员全面全过程育人的大德育机制，逐步形成了富有口岸中学特色的德育品牌。
构建德育网络，勇于担当教育重任。大德育工作网络对德育工作有举足轻重的作用，为此，学校专门成立了大德育工作领导小组和大德育课题研究小组，建立了“主管德育工作副校长－政教处主任－年级委员会副主任－班主任”四级负责的学校德育工作管理体制。与此同时，学校还不断加强班主任班务工作培训，努力提升班主任专业化素养，设立学校辅导员岗位，让更多的青年教师参与到学校德育工作中来，加强学生干部队伍建设，着力培养学生自主管理的能力，从而使学校的德育工作得以细致落实。
整合德育资源，深化德育工作实效。口岸中学通过丰富德育工作载体和开展学校社团活动，使德育工作常规化，德育载体多样化，主题活动特色化，努力做到寓教于乐、寓育于玩、寓德于习。学校认真践行“把要求内化为习惯，把习惯升华为素质，把素质积淀为文化”的教育思想，培养学生健全的人格，彰显校园文化特色。在此基础上，学校还通过成立家长学校，设立家长观察员和行风监督员，定期加强家校联系和沟通；通过“家校通”网络平台和学校校园网家庭教育专栏，强化家庭教育责任；依托社区教育资源，加强与政府、社区、企业的联系，着力整合教育资源和力量，进一步整治学校周边环境，净化社区育人环境，全面构建健康和谐的育人环境，深化了德育实效。
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