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——记口岸中学创建省重点中学
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1996年11月9日，当江苏省重点中学评审结果公布的时候，口岸中学的校园里沸腾起来了，全校师生员工，人人心潮澎湃、热泪盈眶。奋战近两年的创省重点的艰巨任务终于完成，这离不开地方政府的关心与支持，离不开学校领导的决策与魄力，更离不开全体师生的付出与奉献。
时间回到1995年，地级泰州市还没有组建，泰州市口岸中学的所在地还是泰兴市口岸镇。当时学校共有高中教学班24个，在籍学生共1265人，其中高一8个班416人，高二8个班426人，高三8个班420人。学校办学条件非常艰苦，校舍残破，设备简陋，教室课桌椅破旧，教师也没有好的办公环境。简陋的办学条件制约着学校的进一步发展。
当时泰兴市只有泰兴中学一所省重点中学，距离口岸近30公里，交通非常不便利，远远不能满足百姓对于教育的需求。在内外双重因素的推动下，创办省重点成了摆在学校发展道路上必须要完成的任务。
时任口岸中学校长的徐维玺先生向泰兴市口岸区书记唐咸昌汇报了学校计划创建省重点事宜，唐咸昌书记立即向泰兴市委市政府汇报，得到了泰兴市市委市政以及口岸区的大力支持。唐书记委托戚正欣先生撰写了一封慰问信，并送来三千元的慰问金支持学校发展。时任泰兴市副市长的王振南副市长知晓学校创建存在的困难后，决定支持学校十万元（以电费代扣形式），帮助学校发展和创建。
决定创办省重点以后，唐咸昌书记陪同泰兴市教育局邵海清局长、教研室李湘子主任多次来到学校，调研指导学校创建省重点工作，指导协调各方面工作，推动学校创建工作。
为了达到江苏省重点中学的创建标准，学校加快了基础设施的建设。创建省重点工作小组向工程施工方姚洪明经理提出了“深圳速度、全省优质、老区收费”的要求，工程队抢工期、抓质量，克服一切困难，在有限的时间内，建造了2栋2层新教学大楼。对全校教室的教学设备进行了更新和修缮，对校园环境进行了全面的设计和规划。
当时学校面积较小，与周边民房没有完全隔离，也没有独立的操场，在口岸镇燕晓鸣副镇长、人武部曹忠根部长及口岸村支部书记徐勤生、阚队长多次与学校周边居民沟通下，学校顺利完成了封西北侧门、建东侧围墙、征地建操场等一系列工程。
操场建成后，学校校容校貌发生了巨大的变化。徐维玺校长多方寻找，找来了生长迅速、生命力强的美国优质草种，种植在操场，种下不久，操场就一片碧绿，整个学校更显生机与活力，仿佛预示着口岸中学创办省重点将一路顺畅。
距离省评估验收专家组来校验收不到十天，学校南北大道仍为沙石路，行走非常不方便。在不到十天的时间里，创建工作小组以及口岸区戴映红副区长和口岸镇分管文卫的燕晓鸣副镇长，亲临一线，监督工程，顺利浇筑了学校南北大道水泥路，为学校创建省重点划上了一个完美的句号。
通过努力，学校基础设施得到全方位的改善，学校办学条件得到了有力的提高。
在办学硬件水平不断改善的同时，学校更加重视了办学软实力的提升。
学校深化了教育教学的改革，立足课堂，聚焦效率，加强研讨，确保教学环节的完整、科学和高效。重视了学生的教育工作，从教育队伍、方式、方法等途径思考改革，确保教育的深入、针对和实效。创新举措，全面发展，学校优化了学生的素质养成，通过兴趣活动小组、实践课程等途径，激发学生兴趣，促进学生素质的全面发展和高位提升。
学校加强了师资队伍的培养，提出了“一二三青年教师青蓝工程”，并作为课题进行专门研究，通过强化培训让青年教师迅速挑大梁，学校师资队伍得到了较大改善，石泰、李俊仁等多位同志获得国家、省市级表彰以及竞赛荣誉。
学校放大了区域办学的影响，立足口岸，辐射四周，积极带动本区的马甸中学、刁铺中学等兄弟单位，共同提高和发展，建立固定的关系，发挥了学校市属重点的作用。还加强了与其他兄弟学校的交流与合作，建立了交流试卷、教学研讨等的固定关系，放大了学校的办学影响力。
经过近两年时间的努力，口岸中学的校园焕然一新，师生精神面貌昂扬积极，教育教学等工作业绩斐然，整个口岸中学呈现出一片欣欣向荣的美好气象。
天道酬勤，功不唐捐。口岸中学的改革与发展得到了师生以及社会的充分认可。1996年10月，省教育厅中教处处长袁云亭带领验收专家组来校验收，验收组察看了学校校容校貌，深入课堂观摩了朱秀斌、戴承忠等十多位教师的授课，到口岸影剧院观看了学校素质教育成果展示文娱汇报演出。学校的办学条件、办学水平和办学业绩得到了验收组的充分肯定。学校顺利通过了省重点创建的评估验收。
[bookmark: _GoBack]时光荏苒、岁月如梭，转眼间，口岸中学成功创办省重点中学已经22年时间了。在这二十多年的时间里，口岸中学一直扎根在口岸这片热土，不断发挥着教育的光和热，培育了一批又一批优秀学子。
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